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УТАКМИЦА

НЕРАВНИХ СНАГА

Од првога дана претворио се овај рат 
у најогорчеиију борбу тоиажа. Цјело- 
купна свјетска пловидба налази се од 
1939 године у гровничавом покрету- До 
сада је већ уништено лреко једне трећи- 
не њеиог мирнодопског састава. Са дру- 
ге страие чиие се огрвмии вапори да се 
претрпљени губитцнопет надокиаде. ГТре- 
ма посљедњим вијестнма су од дана 
Пирл Харбура до давас италијанске, ње- 
мачке и јапанске вавдухопловне и по- 
морске снаге разориле 2350 трговачких 
бродова одукјпно 15 милиона тоиа. Од 
ових бродова су 1752, од укупно преко 
11 милиона тона, потопиле њемачкеору- 
жаие снаге. Сјеверлоамеричке агенцнје 
јављају да су бродоградилишта Сједн- 
њених Држава од дана Пирл Харбура 
поринула 321 трговачки бродод укупно 
3.010.500 тона. На тај начин је на 15*и-  
лиоиа тона разореног трговачког брс- 
довља саграђеко 3 милиоиа тона новог 
бродовља. Ово је жалосни биланс рата 
против трговачке морнарице од црне ха- 
вајске недеље ма овачо. Однос нзмеђу 
италијанско-њем&чко-јапанских рааарања 
и американских конструкција изкоси та- 
ко 5:1.

Из тога се види да је губитак тонаже 
у овом новом свјетском рату постао 
анатио већи мего што је био ивмеђу 1914 
и 1918 годиие, а да је бродоградња вна- 
тно ваостала иаа губитака. Та утакмица 
иамеђу губитака и новоградња претста- 
вља најважнији елеменат у садашњем 
рату. Америка улаже све снаге да ту 
несразмјерност што више смањи, ие ру- 
ководећн се при томе само ратиим обаи- 
рима, него — још у знатно већој мјери — 
својкм плаиовима да посље рата потлуно 
поти:не британску тргоеачку пловидбу 
својом новом флотом. Енглези нису у 
стању да радом својих бродоградилашт« 
доскоче овом америкаискои плану, те су 
присиљени да мирно посматрају своје 
встискнвање са поља, на којему су се 
вјековнма сматрали јединим и нсоспор- 
вим гослодарима. У сјеици великог свјет- 
ског рата развија се тако ова не мање 
огорчеиа бескрвиа борба иамеђу двају 
савесника, рааголићујући сву хипбкризију 
која влада у редовима непријатеља Но- 
вога Поретка.

Али те лоратне бриге су заиста преу 
рањене. Оне су ништавне у поређењу са 
овом главобољсм коју Лондону и Вашинг- 
тову вадаје све јат рвтам поташња, 
акцијом оружја сила Тројнога пакта, а у 
првом реду страшних осовинских под- 
морница. Сам евглески министар исхране 
Вулгзн морао је недавно признати: „Опа- 
сност од лодморннца је даиас већа него 
у најгорим данима прошлог свјетског 
рата*.  Најгоре је прм томе да је енглеска 
мориарица присшвена да се истовремено 
налави запослева у свим дијеловима сви- 
Јета, што је енглеској политици изигра- 
вања мачих сила једие против друге уви- 
јек успјевало да спријечи. Озај пут пс- 
кааала се политичка игра Тројнога пакта 
мудријои од Еиглеза. Заједничка акцчја 
Италијг. Њемачке и Јаоана распршила је 
британску флоту на Атлантику, Среао- 
зеином мору, Иидијском и Пацифичком 
океану, а улазак Сједињених Држава и 
Совјетског Савеза у рат само је још внше 
компликовао ситуацију. Појавила се по- 
треба снабдјевања нових фроитова, па 
се бојма линија продужила за читав': 
десетке хиљада километара, од Сјевер- 
ног Рта до Рга Добре Наде, од грен- 
ламда до Амззонке, од Мадагаскара до 
ријеке Светог Лоренчија, од Панамског 
канала до Суеиа, од Алеутина до Нових 
Хебрида, те од Арафурског мора до 
Первијеког аалива.

Досадашњи губици тргпвачкг.г брод-:в 
ља знатно су парализовали мсг-.ћнс ти 
кретањх вепријатеља сила Тројнс-п л к 
та. На једној недавно одржаној КиИфе 
реицији англоамериканских стручњака у 
становљено је да је Аиглосасима потребна 
аа одржазање данашњих фроитова упра 
во два пута већа тона* а кего што имају 
Сви покрети знглосаских снага мооају 
бити детаљно прорачунати са становн- 
шта могућности нових губитака, што их 
снли да се узаржава1у сваке аначаније 
иницнјативе, огр-шичуЈући се нскључнво 
на такае потхвате, кзс што је бн© 0ЈМј 
у Сјеверној Африцн, г.јјс се уопште није 
очекивао никакав отпор, али гдје је ипак, 
благодарећи браиии осоиинске реакције^ 
плаћена скупа цијена.

Поморски рат Италије, : >смачке и Ј». 
паиа претставља једиу цјглиму. 1>орба 
па свим океаиииа је /адно ј?Јинствено 
ратовање, чи|а се иницнјативп \ онјек на- 
лавила и данас још налави у р.кзма си- 
ла ТроЈнога пакта. Гдјегод је непријатељ

ТВРЂАВА СЕВСК ОТЕТА БОЉШЕВИЦИМ А
Сјајна јапанска побједа у Златном заливу

Спршј1 н Итш фронт)
Беауспјешни совјетскн офанзивни 
гапорн доказују немоћ и дезорганн 

зацију
Усљед врло тешких губитака претрп- 

љеннх у посљедње вријеме у борбама на 
сектору јужно од Ладошког јеаера, сма- 
њнли су бољшевици сиагу својих напа 
да, који су вршени са знатно смањеним 
снагама. Сломљени су сви покушаји 
продора њемачке линије. Многобројнн 
бољшевички лешеви, који леже пред ње- 
мачким положајима, доказују бевуспјеш 
ност недрестаних напада, који су, нстина, 
неколико пута на неким тачкама успјели 
да постигну привидни усајех, али су уви- 
јек убзо били крваво одбијени у ње- 
мачким противнападнма. Њемачка арти-

љерија и вавдухопловство успјешно су 
помогли операцнје, иђајући са најбољим 
вндљивим ревултатима артиљеријске по- 
ложаје, концентрације трупа у непосред- 
ној позаднни и саобраћајне путеве. Ле- 
њинградска електрична центрапа поново 
је више пута погађена гранатама ње- 
мччхе артиљерије. На Доиу је њемачко 
вавдухопловсто успјешно бомбардовало 
постројења једиог жељезничког чвора на 
којн су бачене читаве тоне експлозива. 
Постројења и велика складишта намир- 
ннца и ратног снабдјевања раворена су 
и запаљена, У широком рздиусу наоколо 
су се срушиле такође и згрзде. Такође 
и жељевнички мост преко Дона погсђен 
је и направљен неупотребљивим.

У 8они сјеверогападно од Хархова 
успјело је њемачкнм трупама да на јуриш 
осво]е значајно мјесто Севск.

БУЖИ — поприште легионара 
старог и новог виЈека

Небо увијек свјетло и јасно, озарено 
и насмијаво. Испод њега се сликовито, 
шарено и дражесно пружа лука са сјај- 
ним или зачађеним бродовима, са шаре- 
ним или сребрним једрима. Још ниже 
шири се море азурне, за странца скоро 
натприродне боје. Дуж морске обале 
стере се свјетлуцаво жало, гдјесеизме 
ђу лалми »стичу бијеле кућице. У улич- 
ној гунгулн мијешају се биЈели и мрки 
људи. Много галаме V тпођеничким чет- 
вртнма, много отмености у европским 
вилама. Не више Африка, али још нн 
сасвим Евроиа, можда обоје ааједно — 
то је Бужи. У аападноц углу залива, 
између ртова Карбон и Кавало, подиже 
се град ка нагвутој обалн, сличво амфк- 
театру, те се раввија у јединственој 
јужњачкој љепоти иа обронку 700 ме- 
тара високе Џебел Гураје, 3 километра 
од ушћа Вади Сахела.

Није сада, у другом свјетском рату, 
Бужи први пут постао поприштем борби 
за судбину Европе. Бужи је старо, пра- 
старо огњиште културе, око којега су се 
често укрштавали мачеви разних народа.

Док се тај град налазио на карташком 
тлу, видио је укрцавање Хамилкарових и 
Ханибалових трупа аа Италију, доживио 
је упаде римских освајача и разарача 
Пунскога царства, те је претстављао од- 
браибени и нзпадачки положај онога Сци- 
пнона, којему је историја додијелила по- 
часни надимак „Афрички”. Доцније је тај 
град стотннама година под римским име- 
ном Салдае ишап крсз еру нових власто- 
држаца све дп раадобља касног царства, 
дијелећи судбнну хиљада провинцијских 
градова.

Онда је одједном тај град доспио у 
орбит г-рманских аспирација. Гајзерих, 
ћопави вандалски краљ, извршио јепре- 
пад из Европе, преко Средоземнога мора, 
да ус> остави германску власт у Сјевер- 
ној Африци. То је било прве половнне 
V вијека. СЈеверна Африка била јг у то 
вријеме рим.ка провинција, у којој су 
неогранкчено испољавали своју моћ раз- 
ни рии.ки чинозници и управљачи. У то 
доба је царскн намјесник Бочифаиије 
упрзво покушавао да Тамз у:постави 
сооју пичну суверену власт. Ала, будући 
да сс у томе прибојавао рим ког дворз, 
а још вш(е свог непријатеља Ецлја, за- 
тражио је ваштиту од краља Гајгериха. 
Тај позив је вачдалском краљу до7ро 
дошао. Оа се пребацио са 50.000 Ван- 
дала преко Средозеинога мора, зауаео 
на]при|е Мауретаннју отприлике дана- 
11,'њи Марохо и успоставп ■ тамо, п:ед 
'.13'.'О:ачбНим счима римсксг намссн ка, 
СсО'у аласт. Бонифиције је шкушзо да 
му -е супростави војиом снлом. Али ле 
гије гида већ трулога Ри.ма нису биле 
дорасе младим германским сиагаиа. Оне 
су бнле П1..; чене и потјеране у море и 
пустињу. Иако’ '• 'одишњеборбе стигао 
је Гајзерих до ;сга инља. Рим је мо-

рао да се помери са створеним стањем, 
те је признао вандалску власт у Сјевер- 
ној Африци. 435 године добно је угово- 
ром Мауретанију и Западну Нумидију. 
Ускоро се морала предати и Картага. 
Тако је та држава, благодарећи заласку 
римске моћи, за пола стољећа прешла у 
германске руке. Салдае је постао престо- 
ницом вандалске државе, и то је било 
кр-з 150 година.'

Тек 708 године оз« 1е тај град у руке 
Арабљама. У X стсљећу продрло је бер- 
берско ллеме Беџаја до Салдае, те су 
Бени Хаиадн ту створили престоницу 
свог моћног царства. По племену је град 
добио нсво име, које још и данас звучи 
у имену „Бужн“. Бгџаји су знали да му 
дадиу нови сјај. Град је постао мусли- 
манским вјерским и културним жариштем, 
које је постепено стекло такав утнцај, 
да је прозвано .Малон Меком', јер је 
ћаба свете жеке Лела Гурајепривлачила 
многобројне ходочасннке из свих околних 
муслиманских вемаља. Сем Тога је својим 
положајем на половици пута изиеђу хрн- 
шћанског и сјеверноафричког свијета 
Беџаја добила велики трговачки значај.

Алн — коло среће се окреће: 1152 г. 
срушилн су Алмохади власт Бени Хама- 
да н Б.џаја је припала Мароку, а још 90 
годнна доцније Тунису. У то доба су са 
њом водили живу трговнну Пизанцн и 
Ђеновежани. У XV вијеку појавили су 
се новн немири. Гусарски поглавица Бар- 
баросв Хорук, свн храброг оснивача с- 
сманлијске власти у Сјевериој Африци, 
уаалуд је јурншао на тај град 1512 и 
1514 године. Под влашћу грофа Алфон- 
за де Перата град се срамно предао зл 
жирском паши, и то је била његова ко- 
начна пропаст.

Насгупнла је ера брзог оладања. Па- 
лате и одбрамбена постројења, непаже- 
на, лропадала су нагризчута од зуба 
времена. Када су Француан 3 октобра 
18.33 године ту дошлн, нашлн су само 
једио биједно, вапуштено село. За 100 
година су они великим трудом створили 
од Бужиуа с]ајну гврђаву мвначајно тр- 
говиште, ау погљедње вријем: пссгао је 
то центар бужијског среза константнн- 
ске области. Америкаши и Енглези су 
добро зналч аашто су изабрали то мје- 
сто за тежиштг иадајничког препада 
на сбојс унесрећене савеанике.

Сзјз крстаре над Бужијем осовински 
авнони, а у заливу олеришу осоаинске 
подморнице. Италија и Њемачка прислу- 
шкују уздржаног даха. Јављају се духо- 
ви римских Царева и вандалс>их краље- 
ва, диктирајући нови удес Сјевгрне Лф- 
рике н Европе.

Јашш дјелатаост «а Тши Онеаау
Главни стан јапанских ортжа- их гнага 

објачио је 29 ов. мј сљ-дећч билтен: Ја- 
панско ваздтхопловство из саттгва мср- 
нарице иввршило >е >уче напад на .ттатни 
з?лив (Новз Гвинеји. те !₽ V борби са 
непријатељск-ћ извиђ .чким лорпим* сбо- 
рило 19 ави> нз. Сем тога су Јаланик по- 
топили један тра«споот»и биод од в.мтнј 
тона, јед.н дг>\ги од о.(лк> тона. Јтдан 
кочграт ртмљер и > > г.-н нзвнћачкн брод

бацнлн на непри1ате.-'.ске брелег.*
Јапанске помо

на далекој пучннн аападно оц .-\л утина 
једну непријатељску поморскуформаци>7. 
састзвљену од двше крстарсџе. и нехо- 
лико контраторпиљера. те о\ >г н?па:е. 
Једна иепрнјатељска крстарииа класе ..д- 
и једна друга класе ,,Б ', : и >едан
контраторпиљер су оштећен-г, јјзотие- 
ничка фсрмација дала се ?за тога •,• б>ег- 
ство у правцу истока. Јапани су пре- 
трзили у овој битци мннимзлну штету.

Јединице и авионн Јапанске морнарице 
потопили су између 15 и 27 марта и 4 
непријатељске подморнице.

Јалансчо ваздухопловство, које је 23 
и 25 овог мјесеца напзло енглескм твр- 
ђаву Читагпнг, извршило је током мје- 
сеиа 13 напада на предњу Индију, рззо- 
ривши 74 авиона. Јапански губитци су 
незнатни. Иа напада, изведеннх 23 и 25 
марта, вратили су се сви јалански ави- 
они неоштећени у своје баае.

Зиавједикк кш брттке цмкје кчек^ 
тешке борбв

(Лондон) Генерал Монгомери у.тутио 
је Ч'рчилу једко писмо, у којему и :кљу 
чује сваку сумњу у тежину задатка 
наметнутог Англоамериканцкм’. Генерал 
Монгомерн изјављује да очекује огорчени 
отпор од стрлне Ромела, н да ће борба 
тећи са наизмјеничнон срећом. „Дејли 
Мејл*  пише да је Р-змел сигурно сакупио 
велике људске снагс, те додзје да се 
осовински војкици бсре као тигри.

као н. пљ код \ о . >.К4 остраа 
или у Ф,>. С;ев. Аи>;ицч погупко да 
ту илицијативу пригр.61 увијек се 
једини резултат та?внх п.и. оја очи-
товао само у његовим новим огромним 
губитцима. Игалија, Њемачка и I:-пан на- 
ставл.ају кеумор-го и неумољиво сво1у 
акии]у протнв нспрнјзгељске флоте у 
свим морима свијета Закон акције налз- 
аи се у њиховим рукама, и зато ће и пс- 
бједа у поморском рату припасти њима.

Срдачни оми оитм« г

(1унис1 Станог.1«.!љтво Туниса је са 
симпатијкма истаг.:'> придм који је Беј 
чриредио претст>"-"'има Оссвнн*  2- 
овог мјесацг. Зјз-1 '-'И сусрет ПеЈЗ сј 
претставницнма И - >е н 1Бемпчке см\- 
трз се манкфестанин ■-■ солндарности из- 
међу туниског бејстп и си'а Осовиие 
против заједничког 1 сиријатеља Ових 
дана је Беј посјетио езну нову касарну. 
Једна нацнонзлистнкн лнст, пишући о 
тој по јети, истакао ]е да она доказује 
владарево иктересован>е ва јачзње туни 
ских оружаних снага у интересу одбране 
земље.

Бројне које јасно говоре о нрволо- 
чностн нвпрнјатеља наше цивмлнзацнјо

Ево званичних бројки. које Је Панзеноеа 
комисија об/авилау билансу бо.5шевичкил 
жрШава г 111<1анији и Злг:'.ц гч. ача 
1:вропе.

Ј Шпанши: 1' оиснеиа. / > .-><«> «-ј с-
ника и калгђера. .> :1ешиникг сшр./Јсљино 
1 осогга. 
или деС 
убијено, < "

/94/ <оди 
1<)41 1ос 
хаПшења.

/уна Г>41 
Нобијено 
нада.1’1' <> >
■>,/>ицира.

до изв1сс
,у 3/1С.Н.

ци;и .>а ■

1/и.мве, л

Јш' Њ

1 I,

!■

I.
У 1>

У Ру.ф: 
владика

I. кош < 
а/одаш <

■:4.

>/

ООШКОУАКЈЕ
раГрикш/тка д. МАК51М1ШАНА К1Ј510СА

:<1;

>!1:

Москва се не одриче свог импермЈмизма
Бивши амбасадор Сједињених Држава 

у Москви Левис, дао је ннтервју једном 
сјеверноамеричком листу. изјавивши да 
Совјет ки Савез сматра поједине тери- 
торијалне проблгме од животног значаја 
аа свај олстанак. спеиификујући да се 
не рзди само о територију Сјеверне и 
Иентралне европе, него и мор:ких капк- 
ја, а нарочнто Дарданела. Зато ће се 
руско.м територију моратн прикључити 
низ граничнвх или блисхих малих држа- 
за. Обо доказЈЈе да Русија има импери- 
јалистичке циљеве, што потврђују и са- 
ми савезнти бољшезизма.

Ротшш штити оооје сунарвдњавв
Сјевероамеричка полнтика прожета 

је јеврејскич духом
I радициои*лне  методе јеврејских вели- 

кмх финансч а нашле су нову примјену 
у злоупотреби права *агребскнх  мусли- 
маиа у корист јеврејске м-њине. Шеф 
породицс Ротшилда жалио се V Втшинг- 
тону абзг поступка генерала Жирсапре- 
ма сјевернозФрнчким Јеврејнма, захти/е- 
вајући интервениију Сједињених Држава 
ради враћања Јеврејима њихових тобс- 
жњих права. Сазнаје се сада да је по- 
стнгао код Жироа то, да ће алжирски н 
мароканскн Јеврејн добити право ;пра- 
жњавања .'лободннх професија, заузима- 
н>а ;авн-\ '>:ожаја и лохођења школа. 
Ово скандл.тсзно мијешање Сједињених 
Државз > послове Франиуске Сјеверне 

ск? политика потчннилз јевре;ству.

1’Ч1 бквшег пш> ци*  ј бпограл/ 

(Рим) С-ноћ у .' часова Премннуо 
је Кардинал Ерме-.‘.илдо Пелегринети. 
Он се родио т а-.-.лј.реу 1870 године.

Ро<Јје1а 1гапа

и еконна иивил

но<п1‘'в1к
еки во.4
евоју Н011иге

овцЛиЈ.. Јл1је ргеЈ роМеп;:п птобот пјНто* 
уа Кт г >а пеаје1а.



Страма 2 'ТЛАС ЦРНОГОРЦА

1ТНШАИ5КА 0МЕЛ01МА ИЗ ПРАВНЕ ТЕОРИЈЕИ ПРАКСЕ
Број Ј05ропоб т1аде Еугоре Доказна снага претпоставки

$ге<па јс :ет!ја <’!/! $е лгног; доге :а 
пјетпи .<Јаги < гсИсЈпи, зге<ка је :ст!ја 
Ија от/аЛпа па рггот т/с$ги пирИ па 
л-о/ц ЈотогЛи. /1аНја је зге.иа /<г гпа 
1акге Лноге, /:аИ/а је ропочпа /<г је >гго- 
г/1а гакги от/аЛпи. 7.Лага. Јидогпо ■: 
Лс;<Чг /ика, роиозпа, рича р::г!гогап/а ! 
мторгехогспја :а гНс <<1/еге, рипа /јидаг/ 
I омесапја ргета Јото'. "Ј. ргсша кикип 
! ргагЛ, от/аЛла /!а/Пе $' Јапг доп ка 
>г/т /гопгопта $а :оИко 1(гадго$>(, оЈи- 
^ег/јеп/а ! гјеге Ја /е г-< рс>’.а!а /свепЈагиа. 
Уазрјаиа и с/ићи ‘аЛста, пае1опа1ко 
згјекпа 1 рои:Јапа, от/аЛла /гаИ/с $е доп 
:а зраз г/еге, кЛтге ! аг/И:а<Ие. 1'гаНј.т- 
<ка от/аЛпа Јапаз ц!пс ! Ч:с кгг -•<:

Л:е па /ктојЛЈт :г!гата. //аИ/аизкч 
опЈаЈШа к^едКпо Ја/е пајге<ј Јоргјпоз 
:)а1ско оЈ зго/е рогоЛсе, Ја/ско оЈ т/гиог 
с/ота ј Јодге пјеЈче тајке, Ја/еко оЈ 
згог гаит:е:а:оггг/а. оЈ $го/е И/<ре ИаНје, 
папјапрка от/аЛпа $е доп па /иЛт 1:и 
( рШе и пазиој / /.егојзкој дтдј. Ја к! 
ргјрттИа ^гепије / до/је Јаие :а т/а<!е 
цепега-.Ј/е које Јо!а:е.. Лк :иато Ја је 
от/аЛиа /гаИје ргга ро<<1а о/гогепи ! 
чергекЈЈпи догди рго:1г 1"Ј/јЈег1:та. т! 
:пато Ја ЈаН/апзка от/аЛпа <та иате. е 
:а'1и^е :а ргсрогоЈ ЛЛге Ђггсре ( :а 
Јчкогпо о:Јгаг1/сп/е ! ргерогоЈ пЈ.ЈИ: 
целегасЦа и Етрј кр/е $и де: рм:Ја)1/) 
гоЈа 1и/а!е : ргагИе псроргаг/рге ргЛке. 
С !/аН/1 $е гак>е ргеккс I :с.кгс $:г. п 
:<!(<<и тор!е Јо§аЈи:!. !г,.1//а«>ка ,>т'.а.!<::а 
т;е !и:а!а ! т/е тог/а Ја !и:а иг /с 
1та!а згора 1'оЈи. Г)гига : 1:а/1-

јап.чка ош/аЛпа /с д>!а зг/е.та >улје Ји:- 
1;о\п' ! ,'тог /игп/зког :аЈа/ка јсг /с и: 
пји д'0 </а1по 1)и<’е.

ОЈ т/аЛ<а /)исе /с Лгопо кноје. оЈ 
Јјс< ока /)"<'<. /е гагогјо пај//гадг1је го/шке. 
јсг зато т/ааоз! :па Ја ит-г за рјезтот 
на изпаша I г/егот и род/еЈи... \ еНке 
до'д • !; Јаии и Јаи < цогоге о кгидго.-и/ 
т1аЛд 1гаН/апа. гсЈ т/аЈЈ: ћсго/а >с

Н<Л!/ј /е Јапа> рочози', ропозш/а "еро 
1каЈ /га/(јаи<ке та/ке <и згс<пе јсг з:: 
иСип/’ /сЈап оргот/и Јоргјпох па<Ј/!. /,г 
■<и гоЈИе !акге Јпоге... 1'опхпа јс : 
Иггори па (ГсИ/ап^ки ст/ЈЛии. /'опозпа 
/е. /<г /с :а от/ЈЛла згикИи к^зјгигк’ Ј 
церои:Јаче : тсИе иа ко Јта . роХгЛ: 

/е I: от/аЛпа Ј.Ја па/уЈ<е :ггге :а ијс- 
;’"'о о:Јгаг(/,■'(/■', :а п/<:(,< ргеиИ : па- 
ргсЈик...

/игј с'!/<те <грЦт гг:ор1аг!т (окот, /и(Ј 
! >а 1одот по>( <ге >1: ј ртсгетепо,

>Г' /е (гц/пггИ-.Ј.' <1 I 'розо/т >. Негор: ■"( 
т'аЛд /(аЛииа о>( /<■ / о>:-,е к >о '$‘О- 
г//*к1  >;>от-и коНко /е и иаЛЛт (гсииГс/та, 

ар'’и!и, аЈ/иН-л и-Јиа от/аЛип ! :а лт ји 
хач/и ( :а ,'Јаго 1/иЈ-ко Јгикгг.'. 0$:и. ■

2 Е N А -
|сЈгиГ(уеп1 ргоћ1ет

Ро1о2ај Г.епе и пабој рго$1о$Н

2епа је осЈ сЈа^птл 1?1!л уеогпЈ Шегебан- 
1ап ргоћ!ет к< јј је гаттао ! тиКо ћ!огЛе. 
р5(ћо1' <е, јјестке, тога1Ј81с. 5ос1о1ојс 1 кп- 
тЈпаЈзЈе. Мгојј зи оЈ ротепићћ 1уг4ј1| Ја 
гепа ргеК1ае1ја јеЈпо 81аћ1је 5 гос пје оЈ 
ти-кагса ро вхчт бсојјт (ЈиГеспЈт обоћспа- 
та ј о<Шк..та. Рп §1 зи парлЛп- пајка(е- 
§опск!је роћ јаћ 5Уе 1е уеота ргоЈгусИјпе 
(угсЈпје, Гз Гбисс с1а иор&е птећи Гепе ј 
тизкагса пета ћићо«п ћ гаг1 ка, пе^о ћа »и 
гепа I тиЈкагас ро<1је.1гако јакј I Ја ге 
гагИкији зато пасјлот Гјуо(а I 1јс1 апот 
расЈот. РгоћЈет Гепе као (ЈгиЛсет ргоћ1с п 
р О8(ојј оЈ с! угјпа. Оп 8 бћуасао Ј геЈауао 
па гагпе па^Јпе, оп 5 1 <1ап ћапаз па1аг! и 
рИапји 1 ге§а^а'ји. 11 гагтт гет!јата Ј коп- 
ИпепНта, и гагпјт стет.тта ј <1оћ1та оузј 
ае ргођ1ет гебауао па гагИГНе паб пе ро- 
пека<Ј га п бе <1апа5 је вћуа! пје 1 V? о пс- 
зћуаИруе. Код гхујезгНг пагоћа Гепа ј: 1ге- 
ћг.па као б^огепје тГе, ђегспј <1п1;е га 
ћПо какау ћгиГвет га<3. Опа је ђПа и рга- 
*’от 8т151и г!јес1 гоћ ј тисетк. Уеота ви 
кагак^егЈзНсп 1 агјјаика тЈ§1јепја □ г< т 1 
пјегтот ро1оГаји и рогоШс! I ћгиЗКи. Џ 
Јпс11ј1 зи 5е гепе тога1е рпд!ГауаП пагосјђћ 
ргоргеапјћ гакопа оД корћ пауоШт и јгуо- 
<!и оуе:

„2ела гпогј С1је1ое зуо2 \'Цека Ја 51и-а 
! ћа «е к!апја. Као гЈјечојка ћа «е кЈапја 
ргесЈ 5уЦјп) осет, као Гепа р'ећ јуо <т 
тиГет, као ићолисг ргећ в^ојпп 51пое1

,Ка<1 5: тсГ атце (геђа < Гепа <Да зс 
бттје, а каћа оп р'абе 1геђа ј опа <1а р1асе“.

,Ма коћко тиГ ћ!о та(ог, ги-а', I ерл- 
ја1ап 1 :1г02. 1 та рогећ (о^а 1'Јиђ1> јо< 
1 сје1окирпо (тапје, !рак га!о Јгеђа Гепа 
буц буо.и рате:, 1јеро1и < ргМаспоб! па 1о 
<Ја ирокЈјећћ како се 81о 1јер5е р05(ираћ 
: како Се л!о \ћ-е га<Јсл'о1Ј81со рг1{1пћ! ти2и 
којј је пје 1 пеовгатсет {О5ро<1..г па гст1ј1“.

,К ћа тиг Геп> ђ:је. опа 1геђа 51гр'ј!со 
ћа 5ћо5' кагпи, Оа е> игте л гики, га- 
ћ7а1по (Ј.г :о!иЏ I гатоП га <>рги5Ј>ј б:о 
еа је па|;.1111а“.

.2а г чи пета ОбЈт лјегтоЈ т:га ћги 
ј>о< ђоГап. са па гет1јИ“

1рак ;а-.о је с1У|11хас!ј1 1 паика .2 по^- 
5к1т ко:ас :;:а рго<1г1а ро {Иатој киЈ !, опа 
јо5 цујјек уеђки тики тисч за паее !е-пт 
ј 8!ИпЈт ројгпое та о Гепј ; пјегјлјт пи/.- 
побћта 1 ртсчта. Јо5 ае иучјек па<1 ро 
којј ки1ак в>!је «па I <1а1је г ћ I члКе- 
лјк и ргауот и;.:-!.. г.јесћ Р 8(ој< ј-Јло 
кг.уо 1 пеоргауЈапо гтЛјепје к.ћ па- 1 око 
пав ка<Ј је пјес о цпЧ-т 8ћуа1алји Гепе ; 
пјегтов ро1ОГаја и лаЈ' ј ргој обИ, 1ао : и 
заЦаблЈјс!. Мпор аи ћгЈЦ; ва (епЈекЈјот 
И| ћеа 1епсЈепс1је, Иа јс 5спа и па5 ј па- 
гоћпој ргоМззИ ђН1 ^ор к; ро( јлје 1а, па1а- 
геб! 5е ла угЈо пј’кот ро1оГЛ|и и ЈгиЛУе- 
пћп оЈпоаЈта I Г1то1и ...

УеИка је рореИа пеЈЈо (ако 1угј,11, ег 
ј ђа5 ро1оГај Гепе и лаЗој ргов овп ђш п ' 
гаујЈпој у!з1п1. тоГЈа па гати!тј ј пецо к<>Ј 
тпоЈЈћ ^есјћ I киИито паргеЈпфћ пагоЈа. 
Ро1огај Гепе и паЗет 51агот ЈгиЗ^и то 
Г то п јћо!је гекопбЈ иЈбаћ р-ета пабој 
пагоЈпој роегф. Ргета паг. рјезт; Гепј 5е 
баје 1а'<ас Јо51ојап5(ееп ро1оГлј, 1акто оЈ- 
Пбло тје5(о, каксо Јој јеЈуа Јаје тоЈегло 
| ваугетепо Јги>( о .Ка-ј пајрог аИј; јипасј 
| ћ<гој! пе гоуи гепи Јгикђјјјт Јпилот 
пејо: „тиа Јизо“, „Цегпа 1јиђо“, „р1ете 
пћа ЈО»роЈо“ Магко КгаЦеујс па јеЈлот 
тје««и каЈ је г.јсС о п;еео^>ј гсги »еН:

ђјђ. (Јпакс-ј 1 15кгеп1ћ уега > оЈпова, опаксе 
ргауе I С1б(е теЈиБоћпе 1ји1>ау| као Ј( > је 
сг(а г-аЈа п г. рјеета (еЈко је пгЛ коЈ 
• 8(ачћ пагоЈа. Аћ ћа; 1е пајто а!п:јс уеге 
рипе сићоке сћке 1 15кге.;о5И ото^исПе 
8и гспј Ја роб1апе ро1рипо гаупоргауп! с!ап 
п Ге Јгиб^епе гајеЈтсе.

I! 1от п бет Јги-ии Гела цЈсб! ије и 
вујт пагоЈпчп рКапрта. 2ет ве роф.тпо 
81ођоЈпо ЈориГЈа Ја г 5ргат1ја ј кпћкије 
Јго уа(ја а 51о пс уа|ја. Р. Јтјег /а 1о па- 
га’по Јаје кгитвапа ^ауа. Саг Ечааг Ио- 
риГ(а <!а Саггс. М(1:са о:тогепо ко г 
ргеЈ 5ујт ЈгГаупЈстта, опЈа5пј1т уећка- 
Лта, га!о 51о пјје пјјЈјс роШ§ао га иГђЈли. 
Оп 1о пе ргЈла зат > као $аЦе1 ј рг ког 
пеЈО као Јвргаепи рггтјеЈђи 1 ргагтпи. Иа 
Јги^от тје81и оп зуојој Гепј ро1рило о- 
81ау1>а 51ођоЈи т!б1јепја гјјесјта:

„Кова ђј 11 ђга!а паро'је1а, Иа Гоз1ау1т 
и ћ1је1оп1 Јтоги.” Ти ус јк 1 бЈођоЈи I гау- 
поргау; 081 Геп тје, као Ј о ђ< 5е тој_’1о 
рот;з1«, пјкар (вколЗсау 1: и вУвкодпег- 
тт ргШ ата ; 81уаг!та. Опа 1о тје тзј1а 
т Ја иГ!П1 ћпгјиа пај јер*е  ЈиЗ.упе оЈИке: 
'ЈСГП051, 0"'аП051, 5ИЈ1ј1ТО51 I р-.5)и8поз(. 
2епа РаЈи1-Ве§а каЈ је осај рНа га баује!

Мпој; се гесј Ја бе и Ит бћћоујта па- 
1агј горбка рокогпоз! па кпји је гепа хар>- 
51 уЈјапјет ј и^пје1ауапјет ђНа паујкпи! . 
МсЈиђт 1о п!;е Јбргаупо, 1о је бато Јокаг 
кођ о је паза Гс"а ђПа Јетспћо уазрИапа 
1 оЈ^ојепа, Ја 5 ис-јјек р)а$11а Ј< пе ђ! 
5у<,ј1т васјећта г) > истПа. 11 Итзћћоујта 
1е21 пајр1ет1пЈ1Јје Јги^агз(уо ј Јиђока тиЈ- 
гобћ Таксе оаођте 1геђа Ја рНие 1 па5е 
басгетепе Ге е, јег загпо Јођге тајке, бато 
с:51е 1 тог 1пе Гепе, т.Лсе Ја аа еЈпо 5а 
ти5кагс!та »а5р!атоји Гепб и • т1аЛпи 1 
Ј1 за тиЗкагсЈта гатс иг г т , кгог Ј ћго 
1 г1о, исџек гаЈе аа ларгеЈак I Ј ћг>5тоје 
гет1је I 5 ијев паг Ј1.

2аг 5е тј 81>! пе ЈМто Гел) 'ч па;е ргоЈ- 
1о5ђ? Хаг јој 1ш -VI п? рпгпајето рофипи 
гаупоргатооБ! > јеЈпак иШо и уа$р)1апји п т- 
-тћ 8С,|ег с!ја ј 81у. гапји пасјопа1пе тЕзИ 1 
| ас1опа!поп Јиђа ? I гт>Геђј(ј и Јапазпје 
5’г;јетс тога!пе ј Јићолпе -ти(пје игУЈГе- 
пјјеЈ рлтјсга оЈ ( пјсгЈг е ЈеНсе) Тигс! 
о >$јеЈаји 5(а1ас ; 1гаЈе оЈ тоју <1е РпјегЈе 
иа 1т ргеЈа 1г: пајуеса Јођга: ујегпи 1јЈри, 
8ађ ји поуајћји ; коп.а ГЈга^а. Рпје’Ја иђца 
ксл-а. 1от1 зађЈЈи, ■ гспт 1-аГе:

ЈсИса аа ггепи! пизИ Џ Јпи јзроЈ ћеЈе 
та >сСе ћгуауа Могаса ; тат! и рго а?1 
рг с јис: о 51'а5 о; 5тг11 I пјегтој јЈГогоћ 
I ротаЈја 8с 8тг( јегл'а ј 5'габпа и зчојој 
ЧТОгпозИ . . N3 ЈгиЈ. ј 51гап( гЈто1 $е $т је 
гагигЈатт ктко1от I рг!ба о иГЈуаци I 
15(оспјаСк1т БагајЈта ! ћагепћта. Ргјса о

1иг$кот багији сека $1а51 и/јуапје АП ;е 
I ■ аа пји 8аЈћ ’ ' рг!ја\'о. Опа р ло по ка?е 
зтојет РлјсгШ

1г ОУО^а бе јавпо и1Л коћко 8е Геп > 
роНохаЈа 1 тј пЛа као ргауј Јгие > гаупо- 
рг*уп1  вари(п1к. Т » роЛоуапје ј тк о 1г 
рга« 1 гакгеле Јјиђ у'> оапохапе па пајсг- 
Јој 1 пај!иђ1јој тогаЊој (оЛог!, јгг зато 
•по 11о »е ро№је 10 «е тоГе јзкгепо 1ји-

: 5гпо ропобп: 5(о то 1т 1е осаксе 
Гепс. М1 ппато јоз Ј|упјјјћ ј игу)$етј|ћ р :- 
тји а М: гл то Ја п)гЈјс Гепа : ;је оШгга1а 
гласајпји и1о;и тај';с, 5еб1ге 1 Геае пег« 
коЈ паз

2а1о ка! је ћјес о ЈапаЈлјој Гепђ : каЈ 
лабе ођгагоуапе Гепе вт (гаји рокеђлјт Ја 
1 опе (г. ћаји Ја и{ 5ћији и лабе п јаупот 
Гјто(и, а 1о је уап Шзкизјј , тогаји ргјјс 
8« ^а Ја )та‘и и ујЈц ћк вгрзке Ге е, тај- 
ке вез ге ј јипактје тогаји Ја рпте 5 е 
пекаЈа;пје Нјерс Обођте : оЈ' ке којс зи 
кгазИе паби Ге >и 1 оЈ пј $1топ1е 1евеп- 
Јагп; сојат.

Ц 1огн 5пиз1и 1геђа уЈзрИауаИ : па<и Геп- 
8ки 0П11аЈ)ли, 1гећа је лагИсауа 1 Ја $е 81о 
кјзе гађае: око Јигл $И којс јој 5е патеЈи. 
Р|ау(1л|т зћтосапјст ЈиГт$И 1 г.ј ћоујт 
гез.салј т ЈЛагЈ $е ђее В 1ате ' ђи1се 
копаспоЗ с»!ј ’, Јо гепјтћ ргаса Моје јоЈ 
каГпце, Јо згеЈпђе гајеЈшсе... В М.

Како. се_,,превумпцијама прибјегава у 
случајевима неизвјесностн, немогућности 
нли тешкоће'савнања нзвјесног спорасг ______
факта, природно је да презумпциони за- ција за акте 
кључак буде у снли и важности све "“«« >-» >-»' 
дотле док постоје разтози који су учи- . .............
нили да се упо реби презумпција. То говсрећи 
начелно значи да требз дгзголчтн чзнс ' дд ;; „... 
шење доказа против презумпцчје. Али',. кад се у спору налази 
противдоказ ниј« увијек допуштен. Зато'; ,ку •—---------- ------------
се у том погледу презумпцчје дијеле наћ ч 
оне које се могу обарати супрогним до-в и 
кааом (оборљиве, риевшпрИопев ‘иг4 1нам)ере лргвгре, а тш лрошка са 
имит), на оне код којих Је ограниченј’ Еаридодатом презумпцијом која би се од- 
супротан доказ, и на оне ко.е не допу-' Уносила ва тај случај, може ли он да V 
штаЈу супротан доказ (несборљиве, рга-1 > ,НТересу јави-«- "«•>*•»••*  - -

;игј5 ас ае јиге). Измеђук Гсгв07,и приро 
необирљивих презумпциЈа] Рцнју? Сматраа

(ле. такве поеву^пиије код'

чл. 1350 француског гргђанског аакони- 
ка, према тумачењу Жосерана, предвиђа 
се између осталог и необорљива презумп- 
пија а> »и»е ко;е закон оглашава ништа- 
виим, ј:р сесмзтрада суучикеииу пре- 
вари или влој намјери, Чг. 1353 и;тсг, 

г— -г— ■<... ^ <— --. о лрлродним презумвцнјама, ка-
треба дозволчти ввно-г • же да се оне могу стварати у случају 
„«» -сд се у спору иалазл акт који је вапад-

ч у из равлсга преваре или зле намјере. 
_А‘;о би, дакле, судија стекао увјергње 

• !е неки правни посао потекао ив вле

езитрПопез јигјз 
оборљнвнх и и 
налазе се, дакле, такве презу^пције код'
којих вакон прихватз супротан доказ 
само у случајевима спецнјално означс- 
ним, нли не дозвољава да се тај дохаз 
изводи на који други начин ссм оним 
средстаима која он показује. У § 114 
С.Г.З. имамо прнмј р аа Једну овакву 
ограннчено обзрљнву преаумпцију. Про- 
тив презумзциЈе да Је о>ац ДЈетста, које 
.е роднло у браку посље 180 дана од 
вјенчања или за ЗООдана пзслије смрти 
мужевље, муж ма.ке дјетиње — смиЈв 
се само истицати немогућнсст јолног 
опшгења између мужа и поменутс мзјке 
у нааиачено вра;ем. Никакво друго до- 
каанвање не вредн.

Оборљиве презумиције претстаељају 
правило, необорљиве »аузстак. Н.ибор- 
љнве презумпције постављене су обнчно 
уз императивне лрзписе. Њих највише 
има у процесуалнчм закзрима, у трго- 
вачком законику, мјеннчн^м, чековно*  и 
др. Иа тога би се дадо вакључиги да 
су оне већином постављене у интересу 
јавног порегка. Зато се прогив њнх и 
не допушта доказ. Сигурност јааног по- 
ретка не би била тврда, када прописима 
којима је ааштићен не би било прибав- 
љено пуно поштовање. Ако су необор- 
љнве установљеле у јавном, оборљиве 
иревум>;цнје су постављене у пркватном 
интерезу, док се за ограничемо обор- 
љиве може рећи да су донесене иујед- 
1ом и у другом.

Необорљизе презумпције су иападане 
у науци. Некн правии »исци траже да 
се оне одбаце и ум;есто њих донесу 
прописи који ће непосредно регулисати 
односну материју. Оне потсЈећају на 
1равне фикције, а у праву постоји тежња 
да се фикције избјегну. Рдглика ивмеђу 
леоборљиве превумлције и правне фик- 
дије је у томе што је фикциЈа свЈесно 
аакључивање сулрогао позн-тоЈ ствар- 
ности, док је превумпија гакључивање 
из повнатих чињеиица ва неповнате, не 
нввјесне и тешко дознатљиве. Заједнич- 
ко им је то што се и против једне и 
иротив друге не могу износити докази. 
Необорљивој превумпцији ће се присту- 
иити у случају немогућности и тешкоће 
сазнања неке чињеаице која је важна за 
јавни поредак или благонаравље. Ако се 
кзсније сазна право стање о реченој 
чињевици, а закључак презум тије се не 
поклапа са њим, необорљива пзез;мпцаја 
се самим тим претвара у правну фнк- 
цију. Приијер за правну фнкцију иалази 
с: на кра]у прве реченице § 43 С.Г.З., 
гдје се каже да ће се, у призрењу права, 
дијете које се мртво роди смаграти као 
ч*  никада ни зачето било нкЈе. Овдје 
се 8на да је дијете мртво рођено, али 
се, противно стварности, аакључуЈе са- 
свим друкчнје.

Ово што смо дхад ргкли о оборљи- 
■>ости односило се иа законске презумп- 
ције. Да ли то важи и за природне? 
Француски грађтнски законик долушта 
природне презумпцнје само у иавјесним 
случаЈевима; наш их не помиље, алн мч 
до њих долааимо обилазно. Тенденција 
/е да нх шго мање буде; аависе н ед 
увиђавности судије, па је пр*мч  томе 
пр^родно да се могу побијати. Ми сма-
трамо да су природне презумпцчје у кај- 
више случајева оборљиве. Да ли има 
н*об  >•••■ ■•->:---------- >лчих пр?ау лпг.ијс? У

<нтересу јавног поретка и благонаравља, 
'•"»ори прнродну и необорљиву презумд- 

5 С-";амо да може, а то доказује- 
ио сличношћу и подударношћу назна- 
чених предмета чл. 1350 н 1353 СоЈе с1- 
гН-а. Како судија у одлуци мора наводи- 
ти равлоге хоји су га руководили да 
ствари односну необорљиву презумлцију, 
лог.гчло би било закључити да њена нео- 
борљнваст важи само за поступак у лр- 
вој инстанцији. Необорљива природна 
презумпција, по иашем мишљењу, може 
се касирати.
_Тако исто држиио да и наше прнватио 
чраво дозвољава судији да ствара нео- 
Зорљиве презумпције, иако у ваконима 
немз за то директног овлашђења.
>ЧУ чл. 1352 фравцуског гр. закокиха каже 
се дз презумпција ослобађ« доказивања 
онога у чију корист она постоји. Онај 
који би имаи да докаау.е нешто, ако се 
лозавг на неку презумпцију ко;а одга- 
вара његовсмсл,ЧЈЈу, не дохазује спорну 
члљсницу. Алн он мора доказати основе 
лрезумпције. Налриијер, ако се нехо у 
.пору позозе на пргзумтцију п >терннтета 
орачног дјетета, ол се ослобађа дока- 
иивлња да је баш иуж мајке отац тога 
дјетета, алн мора доказати да се 
дијсте родило у врсмену од 180данапо 
венчању па до 300 дана по иужевљевој 
>.мрти или разводу брака.

Преаумпцкје, бнле оне законске млм 
природме, утичу на помјерање терета до- 
кавивања с једне на другу аарвичлу 
сгранку. Код оборљиве презумпције, лице 
нротив кога она стоји, ако хоће да се 
ослободи њеног штетиог дејства, мора 
да сбара вакључак презумпције, дакле 
,.а игводи докаве о самој спориој чиње- 
ници свим доказаим средствима. Кодог- 
ран.оборљиве, оно има да докавује спорву 
чињеницу <амо на онај игЧ(.н гаго је у 
закону речено. Код необорљмве, оно вема 
право да изводи дскаве о спорној чиње- 
ници, о којој је на основу преаумпције 
створен аакључак.

Сада да видиио како утвче презумпција 
са правнла о распореду терата докази- 
вања. — Паулус је рекао: Еј шсшпђн 
ргсћзИо Ј1и Ј1сИ, поп циј педа! (терет до- 
»азивања пада на онога којн тврдн, а 
(.е на оиога који одриче). Ако тврдиоцу 
где у прилог каква презумпцнја, терет 
„охазнеања, подусловом да јета презум- 
пцнја оборљива или ограничено оборљн- 
ва, прелази са тврдиоиа на порицатеља. У 
том случају Паулусово правило се мијења 
у: „Е! јпситћј! ргођаНо чиј пе^И, лопдиј 
Ј|С11“. Дчоклециан и Макскмилиан поста- 
вили су правило: „Ас1оп ЈпситћНргоћаНо*.  
У случају да у корист тужноца потто;н 
презумг.цнја, он се ослобвђа доказивања 
слорне чињенице, а терет докгзчвањч 
л(да на оптуженога. 3>то, у случ«ју 
оЗорљиве или ограничено оборљнве пре- 
зумлц«|е горње прав^логемијењау: „Кео 
јпситћј< ргоћа11о“. — Треће праввло о 
. ;рет/ дакгзиваЊа гласи: 1п ехсерћопЈћиз 
г.115 рзгћћиз ас1оп$ (ипј! ор< г(еге" (опту- 
жени к.ји чини приговоре мора да до- 
к же оно што лриговара). Ако у корист 
||/иговарача лостоји презумпцијз, онда 
с њега терет доказивања прелавн на су- 
пзогну парначсу етрапку, 1ј. на тужиоца. 
Из свега слиједи вакључак: до^азнвати 
с №рну чињеницу мора онај парничар који 
орзтив себе има оборљиву или огранн- 
ч ао оборљнву презумпцију.

Л’ав«и4

ЕНСГ1.Е5КД ХДВт>11ЈТО5Т
I; ј ђ : 1 геЈгаИе еугорзке кше, бок $и 

)□§ ђгИалвк' т!п$:п тое ‘ ‘<5> па пеЈјеђпе 
1г1е'е, иа I. г-. ЛУеекепЈе*,  Јоп! • ј’јеЈап 
ШпЈопзк! 6 >чпјк каг ка!иги 1'Ја<пјее т>- 
п1$1'а ргеЈ-ј. Јп'ка. како рибј 1 реса гђи, 
зђ-Јеб па то11ко; зђјепј. која $е ђа5 оЈуа- 
Ша паЈ Ји -окгп Нгзт јеЈпе гјјеке Ргсб- 
зјеЈпјка (<> п1је и-,пегшп»а1о. Оп Је : Ја'је 
ћасао 5уојц иЈ'с :...

Оу< је (аг(’-а!ига : Ја е.гор$к(т пзгоЈ:- 
та пећ>'а рокага!) еп(’!е<ки МаЈ "окп'по$1 
ј 4уг8'е ■ а 8та1г41 :<и је гпаса по-п га 
(. гч. „е: Е,е к‘ (,1 ит'гат“ 1 I- и'Кгеп1е 
Епк1еха, <1а Је 5.- п1 кгаји 1>га>-а га Еч- 
В1е$ки Јођго $чгЈ)1< ра /1о {Јо-1 5« 
$«Це1и Ј >к.Ма1о.

1>‘а1. ко,< -и |-Ј1Е'е:! Н1је1( 1 (га^а!. :2уео 
;е и аје) т бУјјсЈи ра 1ако 1 и Еп.аЈедкој 
т 1о^е рготјеое. !)апа> 5и : каг;к;(игс еп- 
Е1е5кН1 115(оу.1 -азујт Ј-и«ас1]е гсдт рпје 
га(а. II пј та •■с 1п)е5(о ћ)аЈ.'.с кг п 8( . <!га 
гте $а5' јт Јги^' Јић. јгг је опо, §(о 5е па 
га(!Ј(е Ј'8а',а' Рге'/1Је 1 2а „‘"^ебк: ор'1- 
т1гат“. Е"§!е к: $е *1а51о<1гбс(,  пагатоо, 
ргсЈ бчорт пагоЈот јо5 рокиЗачаЈи ропа- 
$аК као ћ1аЈпо1:г4111 Јцгас! к»<Ј ра'1!|С ка- 
гач от ,ћ1(1)га“ као коЈ рокега ал 5е 
$ игетепот гло^кгјје ргауо згаије п$ гаН- 
5(и 1 и роМЈа, ра $и опЈ рпзЈјеп) |г1агН1 
рг.Ј 5то)и јју о I з »оујт оргачЈалјЈта, 
ргеБагајиС) рогаге и „рођјеЈе*,  ђјегапјс и

„рођјеЈо :о$по зТЛеЈЈбко роч1аСепје“, ђа- 
саји:; ргеко »чеаа итјеп.и та§1и поч1ћ 
чеШпћ г05поча“, 1<оје, „ОзђгигачаЈи*  копа- 
спи рођјеЈи.

А11 еп{’1с$ка јауоо$1, која $е гагобаа!а 
1ппо»■■ ри1а оЈ Катзозз ј АпЈ 1$пе$а, га 
уг.јс '.е погк-кке екзреЈиЈје Јо Сипкегкиа, 
01ереа ■ Тођгика, $:ек1а јс $(апочј1) оргек 
( О'ђИјпО51 и рго5и<1<<аи;и г.<1 II: I роПЧс- 
к((1 ЈозаЈаЈЈ ра пе ргг > а -ТО роЈ ко1оу 
его5. 81ојга зс Јапа$ тјс$1о .пр1)чиг|па“ о- 
ра>а $ е >ес< гађппи1о$1 и рготаТапји 
орИев ро!о’аја : п,е§оујћ ро|еЈ|:1О51!.

То зе тоГе ргоСЧа'), пекаЈ ја$по, а пе- 
1.а:1 јгтеб 1 геЈ.ка и :гјауата епЕ1сзМћ 
ри| Кага ! еп§1е$'<02 поу1пзг$:уа. N3 
ројаче паИагЈто :и бјеЈтјепјт ЛтсНскпп 
БгГасата.

Иет: зитпје, Ј< соујек шог.< ћ 1: орге- 
?ап коЈ Жапј-1 п->Ц1о-а',?‘1’ 12ЧеЛ'Ја /-■ 
Јетокга!- о п'>у.> •1Г5’ ° т,а 5У"1 ,050-’11 
паст | Јзап а, "п |;аа ,ти, 'ге1” РП- 
2Па1ј )<оји цон-и 1 ђпи А1: Лпд1о$$5|. |.<>јј 
$е уо)е -5,°Р ^,0- поуИаг.-Ка,
1 ј.140 зи •'-•’ >Г11Т" с га1а иУС|1 сепгиги,; којј 
Уо|е доЧогИ'. Ј1 $е и рј-апји пјјто :ћ по- 
7111.1 оЈмгије п 1ћото ја »о П1:§ јеп с, то- 
гаСс рп паћ, <!а Јс /а лпи(о-(, која $е и 
лоИпата орлкл, >2га2 ЛЈЈћоуе ЈаКло$М,

Вгој 1285 О. К,
ђ 1те ^је(огск Уе(«ап81уа

У1к(ога Етапие1а Тге€ее 
ро т:1з«ј ВоГјиј ( 701ј( пзјоЈпој 

Кга1ја Цаије 1 А1ђап)је 
Сага ЕКорјје

КАТМ УОЈМ 81ЈП 2А СРМЈ <јОР(Ј

Р К Е 81Ј 0 (Ј:

П1$11

и СеНгаји 18 шапа 1943-ХХ1.
. Ом. Мегопа 1ггјеМ:1ас з г.

5ип’је; 5. г. Рофикогтк Ра1та 
Кар. А1ћег1аг21 — УојпЈ 2а- 

0. Сћ1Ги1ћ
РгезиЈа је роз(а1а иугзпа рн (гпкаши. \'а,п1 

гар1зп1саг з. г. Кар. УеНоггаЈ.
Оа је оуај 1а«оЈ ујегап опв1па)и. 
Р. М. 142, 19 таг1а 1943-ХХ1.
2ар15о:Саг: з. г. АНгеЈо ^егзасе.

Ка1п1 уојпГ висГ га Сгпи Соги
Јок:с Јапкоиа ЛпЈе >г Косапа-$е(о КШао! за 

кпујспјт Јекге1от оЈ 9 (еђгиага 1943-ХХ1 ка- 
Гпјепа је па Јуа тЈезеса гаЛога. јег је Јапа29 
Јапиага 1943 ргоЈа1а и №к$1Си тНјека ко|е је 
заЈгГагаЈо 30', еоЈе, ШерЈгпо апаНгот.

Р. М. 142, 24 таг1а 1943- XI

НаГпј уојпГ висГ га Сгии Согц
Вигк УШозауа рок. МИа 1: Мокгопје <ор$(1аа 

косапзка) $а кг(у>еа(га Јекге(от оЈ 9 (ећгиага 
1943-XXI каШјепа је па Јуа тјезеса гМтога, јег 
је Јапа 29 јапиага 1943 ргоЈа|а и №кЗДи тКјеко 
које је заЈгГауа1о 60"/, уоЈе и(угЈепо апаПгот.

Р. М. 142, 24 тана 1943-ХХ1
Уојп1 гарјвпјсаг 

з. г. Кар. А. Уегзасе

Ка(т уојпГ 8и<ј га Сгпи Соги
СцоеК Јоуапка рок. Оаја, гоЈепа и <31Пмкси 

пазипјепа и Киђеа, за кпг|бо1га ЈекгеЊт оЈ 30 
јапиага 1943-ХХ1 кагпјепа је па Јеа тјезеса га- 
пога. јег је Јапа 23 јапиага 1943-ХХ1 ргоЈа(а и 
М1к51си гаћјека које је заЈгхауаЈо 50'. еоЈе, 
иКтЈепо апаћгот.

Р М 14? 24 таг1а 1943-ХХ1
Уојт 7ар|5гибаг

3. г. Кар. А Уегзасе

НАРОДНО П030РИШТЕ

Прошле суботе у 20 часова прикавиваиа 
је реприза иелодраме у 5 слика .Дјевој- 
чина клетва*  од Љубивка.

У суботу 3 апрнла даваће се у 20 ча- 
сова премијера комедије од Франца Мол- 
нара .Пасластичарка*.

Сљедсће недјеље у 18 часова прикаваће 
Дјечје Позоришге под уфавом режисера 
Василија Шћућквна комедију у 3 чина 
„Цар Ћмра*.

ПОДГОРИЧКА БАНКА
—: У ПОДГОРИЦИ ===

одржаће ДВАДЕСЕТ-ДЕВЕТИ редовни 
збир акционара дана 30 априпа 1943 год. 
у 10 сати праје подне у банчвнмм про- 
сторијама Бокешка улица бр. 28 са сље- 

дећим дневним редом:

1) Избор перовође вбора, тројице акцк- 
онаоа ва ов!еру записника и тројвце 
за бројење гласова;

2) Иввјештај Уарпиог и Нвдворног од- 
бора о рзду и завршним рачунима 
У 1942 ГОДЧНН;

3) Давање разрешнице Улравном и Над- 
ЗОРНОМ ОДбору;

4) Иабор чзанова Управног и Наааорног 
одбора према чл. 29 и 42 лруштвеиих 
правила;

5) Предлог буџета пичних и матери^алиих 
итдатзка за 1943 г.; и

6) Пмдлози акционара поднесени по чл. 
20 друштвених правила.

Акционари који желе учествовати на 8бо- 
ру дужни су 0®°!*  акцше деаоновати 
најкасније 3 дана прије абора код 
Подгоричке банке у Подгорици, Цр- 
ногорске банке - Цетиње, и Никшић- 
ке Кредитне банке - Никшић.
Подгории«. 17 марта 1943.

2-3 УПРАВНИ ОДВОР



Број 105 ГЛЛС ЦРНОГОРЦА Стоаиа 3ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
ЛИЧНЕ ПРОМЈЕНЕ 

Декретом Њ. Е. Гувернер*
а) Постављени су

у Даниловом Граду:
Лакић П. Ввдосава, за прнвремеву 

учнтељнцу основне школе.
у Ннкшнћу;

Ђукановнћ Ђ. Крсто, за чиновиика 
при Среском начелству; Кустудић И. Сте- 
ван, а*  чиновиика ооштанског уреда.

у Шавннку:
Делетић Ј. Вугосав, з*  привременог 

учнтеља у Врелнма; Станковнћ М. Панто, 
ва прввременог учитеља основне школе 
у Тепцима.

у Сјеници:
Календер 3. Вехбо, за зван 

ћичара болиице.
у Подгорнци:

Марсеннћ Бјелица М. Даринка, аа при- 
вреиену учнтељицу осиовне школе у Уб- 
лкиа; МиЈовић А. лрсто, за привременог 
учнтеља основне школе у Ђурковићима.
б) Премјештени су

у Бернне:
Аковић М. Светозар, канцелариски чи- 

ковнак Среског суд*  у Сјеници, у Окруж- 
Ни суд (по молби).

у Никшић:
Лазаревић Јагош, службеник царинског 

Уреда у Подгорици, за старјешику (по 
потребн службе).

у Колашин:
Бакић Л. Милић. учитељ основне шко- 

ле у Штитарици (сргв Колашии), у Поља 
(ао потреби службе)
*) Оповивље се декрет

днев-

П родицн службеника, сталнсг или не- 
сталног, који је интерниран из раалога 
нгродне заштите, исплаћује се од дана 
одлуке о интериацији привремени износ 
којч сдговара потпвини основчнх при- 
надчежности, али бев повишице од 43,/’.

Пор^дици пак сталног службгника који 
је интер.-иран из би.-о ; сј-г другог ра- 
зтога (р;иресивног, лрссе.лгвн-г, кааке- 
нсг), а нуждена је, исплгћиваће се трсћина 
њ гових основиих пр-надлежиост ■ бев 
повишцце од 430 ° све док се о таквгм 
службениту не д-шесе ди циплинска 
оддука.

П »рад»т несталзг службеника који је 
интернцр н из других рзвтога, а пе из 
равтсг! народне заштите, н-ћесеништа 
исплаћивати.
Пенсионери ухапшенн

Пено.онисани службеник који буде 
ухапшен, крнвично осЈђен или иитерни- 
ран, и даље ће примати пенгију, по изда- 
том пуноисћиј/ другом лгцу.
Ко спад*  у чнновничку породицу

Пјд појмом породице чииовника сма- 
тра се бр.чми друг, дјеца млађт од 21 
године, крвни сродници у вравој линији 
и рођена браћа мл.ђт од21 године, које 
он вздржава и који с њим живе у кућ- 
ној ваједници.
Врсте ннтернацнје

а) Зштитна интернгција нли инте((.а- 
цчја из разлога нарсдне з>штите, одре- 
ђ /;е се • а оне особе које се своЈевољио 
пријаве италијанским властима, да би се 
заштитили од евентуалних мјера репре- 
салија од противн^х елеменат*;

б) репргсивна интернација одр‘ђује се 
за оне ссобе које су извршиле непри- 
јатељски акт учешћем у оружаним бан- 
дама, у комунистичким бандама, или буду

претсједник Цетињске општике; Павле 
Ђуровић, срески начелник; Милнсав До- 
бричанин, адвокат.

Канцеларија Одбора налази се у вградн 
Среског начелства, Његошеааул.бр. 105. 
Рздно врнјеме је од 8,30 до 12 и од 
15 30 до 18 часова сваког дана семпра- 
зника.

Ред вожње
Ржспоред аутооуских редовних 

лннија на територији Црне Горе 
АУТОБУСИ ПОЛАЗЕ:
а) понедјељником, сриједом

1) из Подгорице аа Никш.ћ у 9
2) „
3) „ Бара
4) . Никшића

б) уторником, четвртком и <
1) из Цетиња аа Подгорицу у
2) . . . Бар
3) . Подгор. . Цетиње ,
4) . Бераиа . Подгорицу .

ВИЈЕСТИ ИЗ ПОДГОРИјЦЕ
нонодом саоб^аћајних неагода

Прнје враћее ремена двсиле су се у раемалу 
од неволнио аана шеже саабра о/нв несре е у 
којнма су цвнје жене нашле слрт аод аушох.о 
бнлскнм точков ма Вла.тнсусвојсвременобкле 
тдале сва асшреб^а усу.шва м ирав.ла,ко/а се 
односе на ира. нлно раавн/ане саобраћа/а н иро- 
мсша у самом ераду. Та аровнла су бнла уиу- 
ћени н воаачнма н иролавннцчма са Јасно одре- 
ђеним к наеначеннл уаушамд ко/нс се шрсба 
прндркаваши.

Па иаак, иоследме нцгоде су нацасшјн доказ 
да се ша аравкла нн/есу нсЈаошауннје и наЈо- 
збнљнкје схвашнла »ако с Једне шако н с друге

Како /е аушомоанлсвн са-збраћај у Подгорнцн 
веома раввмЈен * жлв, по је вошребно да н во- 
»ачм м иралазнпцк буду веоми иахљнвн к да 
се иркдржава/у одређснпх н ва шо сасцч/ално

Важна наредба
Наше здраесшвене к хигн/енсде врплнке Још

(нв нашег сшансвнкшава жквк иод весма 
>м условнмау слабим, незџавнм.вааушше- 

.... 1 нех гн/ек.ккм сашк.вкма. У каквом се 
ш.к иоложа/у, у шом иогледу налазн велнкк 
броЈ наб/ег.-кца, нн/е исшребно нк ^аиоммашн 

Са насшуаамем шоалиЈег времена, иовегава се 
н« дана у дан оиасносш равннх бзлесшн. Има ■ 

Ј.-Ј-.-е м иоложаЈ наше среднне, Градско Логла- 
варсшво је гвдало Једку всома корнсну коредбу, 
коЈе се сшакмшшшво шр<6а шио аошаунн/е 
ирндржавашн, како ради ллчнаг, шако н радн 
оашшег нкшереса.

_________________  ..._________ у иоменушо/каредбн је нсшакнушо дасемора 
дуже) бомвања. др. Ника П. МарШино- сшрого иавшин на члџаођу /авннх локала н

„д,.

Покојни др. Нико у својој В/ешкоЈ и Једна сиецвЈилна вдраваавенвкоммп/аобшш

хирурк, ОВекао Је ОПииИе Признање и Во- држава нддсшог наређема м одређеннх ироинса. 
ШТОвање. За ирекрш шеле нсш.х аредпђена /е сшрсга

По својој фалеимЈарној традици/и и
■> своле високом шкомвању увиЈек Је био 3*  н*ше  вцноградаре

....... -_>., Ускорз ће нашч вхноградарндобктниошребне 
колнччне плавог камена ва ирскаме внк’ ве логе.

‘‘ “ме ће се грш ,шк сам> оннм внкоградаркмо, 
у се у за шо одређеком рсну на ерчЈеме 

арнјавнлк к уаисалк у вкноградсне сиискове 
Сиротињска кухињ*

И воред наЈшелааусдсва н велкккх иоии шкоћа, 
■ . у Подгсрнцч већ дуже времена радн снрош.мска

грађансШва са- кух ња. Ту се једком већем бр ју на/бчЈедннЈег 
-’ —'  сашкоошшлваа оршл бесалатко нздаесње гго-

шовљене хране, Овом ирнлнком б семоглааие- 
лсвшик ка цшђакавео да се шаксе кслнчнеак- 
цкје, чкЈк јг цнљ дубжо алежениш и ссцкЈадан 
прсма могућонсшкма наЈаошаунн/е псмогну.
Продај*  робе

Од 25 ом. ошаочела је расирода/а векеколн- 
чнне манкфдхшурне робе, коју /е у Цому Гору 
увегла кшалп/акска шргоеачка кућа Марко Бер- 
селн. Р.ба /е >а данашње врнл,ке веома дсбра, 
а шио је кајглавнкје ц /ене су, нрема ончма 
к-з/е држе нашк „савјеснн- шрговцк, веома кнске 
и иовољне ва ц/елокуи чо сшаковнкшшво без ра ■ 
злкке на куиовну моћ ио/едккаца.

Прзда/а се вршч ио одређеном расиореду, ко/е ___ _
је надоло Градско Пог сварсшво, у радњкг. Бу- бри*.  
рагеровнћа, а шраЈаће дуже времена

М. 3-1

Радуновића Ј. Милоша, јер се довро- заробљени у акцнјама рашччшћавањт, ‘
аљноаахвалио на служву. помагача н тд ; иеив^вољно вахвалио на службу.

т) Отпуштеии еу 
у Никшнћу:

Булајић Б. Војкн, учитељ осиовне шко- 
ле у Озркнићима.

У Б*ру:
Ђуровић М. Душан, учвтељ основне 

школе у Дупалу.
у Бер*н«ма:

Ђуроввћ Врбица Л. Босиљка, учнте
љнца женске занатске школе.

у Колашину:
Радовић М. Мнла, чиновшчки 

оравник Среског суда,
у Внјелом Пољу: ,

Стефановнћ Марнја, учнтељица основ- м свом насоком шлоловању уви/ев /е оио 
*е школе у Љешннцн; Стефавовић М. вОђен наЈчисШијам национамим осЈећа- 
МамхииК чиичеп. лгмпиие шгллач Љет- <...... — а зау^амао видно мјесШо у

в) Превечтивма интерн,и„ја одређује 
се за оне особе које су раввијале бнло 
какву дјелатност или које заузииају став 
који се сматрд противан и кеприкладан 
посевним војним и политичким »нтересима; ,, . ,

г) Иитернација усљед крнвичних радњи. ллке 
ф Др. Нико Мартнновић

У Оонедјелак предвече преминуо Је на 
Цешињу, у 54 години живоШа, Оослије

кад су нам овакви људи најпоаребнији, 
сВвара у нашим иначе прориЈеђеним ре- 
довима неиспуњиву празнину.

Уз вемЛо учешке свега ,г.'и__
храњен Је јуче у ВородичноЈ еробници у 
БаЈицама.

Мир пепелу њповом, а уцвиЈеленоЈ и 
незбринуШој Оородици његовој и наше 
ШоОм саучешће.

Мирољуб, учитељ основне школеуЉеш- р„ д, и .и 7,и^ „„„„„ . ...... .
Нмцк; Ђаловић А. Урош, учитељ основие многој опшшенародној пошреби. Њеи>в А,1Ј* МЊ' 
школе у Бнстрнци. рани еубиПвк и с Ше сШране, а у доба ари/авл.

у Новој Вароши:
Ибрахимоввћ Х*јрудин,*ваиичиик  двев- 

мчар Среског начелства.

Регулис*н>е  попожаја елужбеник*
Црне Цоре

Интерниранн службеницв
Иктершранм службених има право само 

па храну и стан у коицетрашоном логору.
Одлука о полицмјској ковфинацији Реконструкциј*  Среског нацнонал- 

------- ’-------------------—....... .. ног одбора н*  Цетињу
Ових дана иавршена је рекоиструк-

тињу, који се, на својој сједници од 22 
марта т. г., овако конституисао: прег-

мн о внтерннрању повлачи за службе- 
ннка сусоендовање од чнна и дужности. _________ _ __ г____

У случају заштнтне ннтернације, ција Среског вационалног одбораиа Це- 
ректор за персонална питања дисциплнн ти“-у, т; сгејсј с;тд::г™ сд 22
скн ће поступгтн против дотвчног служ- марта т. г., огсхс ко;:стктулсао: пр«г- 
беника, саслушавши мишљење Комчснје. сједннк г. Никола М. Беговић, мајор у 
За случај ннтервацнје друге врсте, одмах пензији; секретар д-р Мило Прља, чннов- 
седоноснодлукаоотоуштањуивслужбе. иик,- чпановн: гг. војвода Иво Радоњнђ,

с0нњ н

Гледао ју је те јесеии на плесовима 
како се слободно иа очиглед свих прч- 
мја уз своје паргнере, опојна и аавод- 
љвва. Бнло му је криво и н*  саиог себе 
* на њу, јер му је крои главу иепрестачо 
кружил*  једна нста мисао. Стално је 
мисл4О да су њихоаи односн билн сва- 
кои познатн и д*  му се сад сви у оч1 
смнју...

Свира раадрагано муаика, окрећу се 
пароан цо такту, а ом стоји у углу аа- 
мишљен н љут, цратсћи очима свакн ње- 
*ин покрет. Шго се брже окргтала по 
клизавом углачаном паркету, што се 
внше лрипчјала уз тнјело олесача и ру- 
меиила се, ивгледала му је све заманнија. 
Све оно што би му се у нормалном тре- 
иутку раамишљања а опажања чинило 
због своје претЈеране страсти непријат- 
ним па чак и одвратним сад му је било 
љепше него икад... Заједно са музиком 
н са несташним плесачим*  лутале су 
његове мисли и изазнвале сјећањв. Сје- 
ћао се сваког тренутк*  лроведеног са 
Соњом. Сваког њтиог покрета и погледа. 
Сјећао се крупиих ирних очију « весе- 
лих иоћекадјојјељубио вреле набубреле 
усие, кад јој /е тиго шапј/гво ркјечи 
чије значење ииЈе ки он сам аиао. Про- 
лази поред њега Соња н плеше вавод- 
љиви мирии таиго, прол*зи  и потсјећа 
га н*  тихе ввјевдане ноћи пуне мјесе- 
чиие, љубави н цвијећа. I ле, та иста 
Соња што тако немарио н хладно про- 
л*аи  поред њега као да га успште не 
примЈећуЈе бкла је његоиа... Некад јој

је миловао густу коврчаву косу и ужи 
вао у пријатном даху и слатком опојном 
мирису... Некад му је та иста Соња 
нијемим погледом от<<р'ла хиљаду сво- 
јих скривених тајна, б.зброј осјећаја и 
само једну јгдину жељу... Да ли се 
о»а тога сада сјећа? Да л< се сјећа 
момената кад се њезина душа мнјешзла 
■ препдитала са његовом испод процва- 
лог грања које је заједио са нмховнм 
душама дрхтало и пгосипало једре мла- 
де цвјетове? Лутају мнсли и сјећања по‘ 
веселој дворани, лутају и заустављају 
се на Соњи, а она весела, једра и вано 
сна плеше као да уопште и не додирује 
клиаави под. У једном једином тренутку 
Соња је била сама без прати- ца. Он се 
одлучио да јој пр^ђе и да је аамоли да 
с њом игра. Осјетио је како је лако з»- 
дрхтала под његовом руком, пов ша се 
и понвјела га заједно са веселим такгом 
мјвике као нека несхватљи-а нев»дљива 
снага. Оает ј- осјетио м-ти додир ње- 
иих груди и чудну дубину црних круп- 
них ОЧИ)У. Опет је била у нЈговим ру- 
кама она иста Соња пуна топлине и 
стра:ти... И док су се охреталн по 
сали, гурка|ући парове, док је муаика 
све раздрагаичЈ« и занос<ијесвирал» он 
јој је причао о поошлим данима и п'о’- 
сјећао је на њих. Питао је Соњу аашто 
је постапа у задље вријеме таква према 
њему; хладна н повученл. Соња се сми- 
јала као да јој је прич«о иешто веома сми- 
јешно. Добар си ... прошапутала је кроз 
смијех н обећала му по*ли;е  игранкеса- 
станак и малу шетњу кроз п.чхове старе 
скривене сокачиће. .

И те ноћи Соња је била опет она стг- 
ра љубав, за којом је толихо чсзнуо. 
Није ни осјећао како му ветар носи ра- 
звацану косу, ва њега је постојал*  само 
она. Била је иста као п;ије, опојна и

НРШЕ дКЈЕСТИ ИЗ ПЉЕВШ
ПР\Н<)СЈ1Л1ЈЛЛ свечано је про 

и у ланастиру св. 'тро)ице.'‘пссли)еС1‘лишур\и^ 
око иљева.»ске цзкее /е прире^ена лиши/а у< 
У^чешке ијелсвупно! свешшенсшеа н лноњбро/ 
*ол БрОу је изершена свечана литуреша којс 
/е завршена иричешкнвакел е/ерних.

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО

петком

Беране 8 .
Цетиље , 8 „
Подгорицу 14 „

суботом
< 14 сати 
, 81/.. 
, 9 .
. 8 .

ИшамЈанеКи еојниач С>' нааоавнли есло ла- 
јепо фушбамво шралиште. Па шерену, :Лје су 
неКаба бим руае и валењ ри, они су сее Х1ри- 
в;а1и, уредилн спортс.е олаке и ограднли ча- 
шаво исралишше. <.'ко спортско: стадиока нз- 
рођена је шнрова сваза и шркаче и Лруч ла- 
коашлешске сасртове. Такође се у сал>л оаду 
присшувило иира!,ива1»у шевис икралишша ко/е 
ке илати врло ли/еЛ иоложа/ в просторност 
ва силел и дубл портије.

СРПСКО-АРБАНСКА
БАНКА на Цетињу
олр-жаке Х.-1 рсдстпп и'”>г 

подне у простсрнјкмк Ц;>» 
Нтегошева 110, са с.>пј>. 

редом :
1) Избор иероиођс и пиојши- отшб- 

иара за онјеру зшик ииис и бројси.с 
глисоии;

2) И-Јвје|итај Уираипо! олбора <> ралу 
и рачунина за 1942 годш/у;

3) И-Јвјештај Налторног одбора ;
4) Давањс разрешниие Упранном п Над- 

зорном одбору 1в рад и рачуне у 
1942 годкни ;

5) Избор чланона (п Унрапнн к Над- 
-Јорнн сдбор.
Акпиоиари који желс присуствовати 

овом збору, дужни су ,ча »опоже своје 
акције на благајки Црногорске банке 
најкасније до 23 апрнта 1913 (одннс.

Цетмн.е, 27 марта 1943. ШЈ|| ОДИ» 
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слатха. И док јој је љубио усне. дох му 
се поглед мијешао са њезнним, чуо је 
прави ра |дог Соњмног ваборзва. Кто V 
неком лудом и несхватљнвом сну чуо је 
њезине ријечи и страшву исдовнјест... 
Ја сам чудно1. .та, шапутапа му је Соња. 
Х»ћу да живнм н волим док сам млада, 
док ссј«ћам да ми крв живо тгче. Чу- 
дновата сам н можда иесхватљхва. ја 
волнм мушкарц*  с«мо док осјећзм њгго- 
ву < нагу и врелину пољупца, док моје 
тијело дрхти у његовим рукама. Док се 
озвијестим... Гвда га лудо взлим. Ма 
шта да ми рече све бихучннила. Паслнје 
све иљчгзава. Пктаје ми обич*н  сваки 
његоз покрет, сваки миг, сваки дрхтај. 
Постаке ми све познато, а ја жудимса- 
мо ва новим, нен!слућеним н непознатгМ. 
Знаш да ћеш се изиенаднти, м>жда и 
ражалостити што ти ово кажем. И ја 
сама жалим што сам такиа, алп против 
прнроде се не могу боритм, Вјеруј ми да 
сам те вољела више него иког до сада, 
па ипак сам тг з^боравила. Упоанала 
сам мнсго мушкараиа, али још ниједан 
од њнх није и«ао тао(у душу. Ти волиш 
пјесме, људе и праву љубав. Волио си ме опи)ч и аамсе ои мс поведе к свем 
и мене и повЈерио ми много љубави. Ако Очрости ми јер ја нијесам тако л 
си искрен, и прианађеш да сам н ја ва —- —- ‘---------- -------------------
тебе нешто учиннла. да сам ти много 
поклонила и даровала. Пружила сам ти 
мог.ћност да упоанаш нешто, о ч.муси 
можда само н«слућивао... Кад сам те 
први пут јплвнгла Ли.п с*м  пргссећна 
јер сам мислила да сам наишла на оно 
за чим увијек чезнем, што увијек упо- 
знајем и губим. Открила сам код тебс 
много иовог и ненаслућеног. Осјетила 
сам твоју иеднрнуту снагу и младост 
Миловала сам ти лијепу косу и љубила 
очн. Њих иикад не могу да ааборавим. 
Оне су увнјек аа мене вагонетка лијепа 
и привлачна. У њим*  са.м видјела радост

Производња кромпира
Кромпир је данас постао једиа однај- 

раширениЈих намирница каше нсхране. 
Хранљив и лако сварљив, да се брзо и 
јевтино приредити у најразноврсннја укус- 
на јела. Главни хранљиви састојак му је 
скроб, којег садржи 17 -23% просјечно 
19% Поред тога садржи и пуно вита- 
мина Ц (антиск^-рбутични витамин), зато 
је од вксуке вриЈедности зз прехрану 
онда, када се о;јећа недостатак у дру- 
гом поврћу. Његова је производња од ос- 
новне важности за пргхрану становниш- 
тва, нарочито у брдским, мање плодвим 
крајевн/из. којнх имаде код нас на претек.

Кромпкра имаде данас лреко ЈООО од- 
ликз, које се распозчају према добу ста- 
саваља, обл»ку стабљике и лишћа, боји 
цвијета, облику кртоле, боји љуске и 
меса, облику окца. Поријеклом је из ју- 
жноамеричких држава Перу и Чиле, а у 
Цриу Гору уведен је почегком 19 столећа.

У погледу земљишта иије велик про 
бирач, успијева на лгким и на тежим зе- 
мљиштима, а најбоље му погодују лака 
и средња земљишта: иловиате пјескуше, 
л/есковвте иловачз, мловаче са нешто 
црниие. У тим земљзма даје најповољније 
приносе, тјко у погледу количине, као и 
у погледу укуса и високог ', скроба. 
Кромпир са лахих пјескуша раиије до- 
зриј^вз, врло је укусан, мање трули, али 
је аато ситнији.

Може се гзјгти по сваком претходном 
усјеву, по ковини, чак и сам по себи, 
ако Јв земљиште у доброј сназт Као 
њивски усјев долјви правилима по озим- 
ној жлтарици. Порздч слабо раавијеног 
коријења траж 1 земљиште у старој снази. 
Свјеже гнојење стајским гнојем непо- 
вољно угича на укус, аато се правилсма 
гноји стајским гнојем в«ћ с јесенн.

ПрипремЈ земљишта а*  кромпир тако- 
ђер треба прввилсма, да отпочне с је- 
сени, Дубоко јесење орање се иеобично 
исплати. Преко зиме у грубнм браздана 
мразу ивложено земљиштесе с прољећа 
дрљачом и ваљком припреми, уситни и 
поравна. Ачо није с јесени орано, треба 
орољетно орање извести са опреаом, да 
се земља не покварн и не губи влага.

Ране сорте кромпира саде се већкон- 
цем марта, иначе се кромпир садн поло- 
вином априла. Сади се здраве, цијеле — 
само изузетно сјечене — кртоле вели- 
чине јаја. С*ди  се на више начина. У 
растреситој земљи се може садити под 
плуг у сваку другу или трећу бразду, 
Наклн садње се предрља и ооваља. Ина- 
че се сади у јарке, које се уреже плугом 
огртачем, удаљекости 50— 60 см. У овесе 
јарке нолага кртоле у удаљености по 30 
см. Накоисадњесе јаркеса дрљачом окре- 
нутом у внс поравна и лозаља. На влаж- 
ним «емљмштима сади се на гребене. На 
малим површинама сади се у кућиие лод 
мотиком и потаба. Дуб*на  сађења треб*  
да буде 12 см. на тежим земљама 10 см. 
Садне кртоле се утроши на цриог. рало 
од 250 до 450 кг., што зависи од њене 
велнчине, као н од тога, да ли се сади 
цијела или сјечена. 14 дана послије се 
кромпириште предрља, нарочито ако се 
је ухватила на површини кора. Тиме се 
отвори земља и убрза ницање.

Кад је изиикли кромпир достигао ви- 
сииу до 10 см. се окола. Послије окопа 
се још једанпут, при чему се и мало 
пригрне. Кад порасте до 40 см. висок, 
се огрнемотиком или огртачем потпуно.

Вади се по можностк у сувом вре- 
мену кад се стабљика сасуши м се 
кртоле одвајају од надземних дмјелова. 
В*ди  се мотиком или плугом. Извађен 
се иромлир пребере: адрав од трулог, 
цијели од оштећенсг. Оштећени се од- 
мзх троши, а здрав н цијели се пренесе 
на промајно мјесто, да се добро пресуши 
и потом се с> јести у подрум или у трап 
за каснију употребу. Принос је врло 
р1зличит, з вси од године, сорте. как- 

и срећу, бол и сање, у њима сам вид1е- аоће земљишта, и од гнојне снаге, те 
ла њежну душу... Осјећзла сам да ми обраде вемљишта, тако да може уродити 
мисао на тебе доноси у тијело и душу нз ирног. рало од 20 па чак и до 50 м.ц, 
нову снагу... читав нови свиЈет. непс- Принос од 40 м.и. рачуна се као веома 
внат и чудноват почео је да кључзида добар. 
ме увнемирује. Мислила сам да ће ми 
твојн пољупци донијети освј жење и да 
ћ» ме вратнти на пдјви пуг. 11-жзлост 
то је била само тренутна вар а ио5ма- 
нмаање моје прчроде. јд сам иоредсве- 
га тога и тебе з:боравила.'...

Огјетил*  сам да си м« тн посгао по- 
знат и ја сам те оставила тражећи н >во... 
Мислим да ме разумијеш. Опрости ми 
јер ја ннјесам к*ива.  Природ*  или болест, 
ки сама не знаи шта ме води на тај пут... 
)а сам се купала у твојој љубави и о- 
свјежавала се у п>лј, али саи се изаси- 
тилј... Мотим т« опростн... Можда са« 
све ово требала да понесем као та;ну 
са собом и да те не узнемиравам Веи.м 
да је н*јв:ћ*  греитка што се \оп;нте 
уиовнали. Требала сам да поред тебе 
мчрво прођеи, нај8**ше  да ти д«ру'ем 
један пољувац и нишга више. Али ваш 
у том пољупцу лежи ваметак свему. Он 
ме опнјч и вавесе. он ме поведе к свему...

као што ћеш сигурно помислити... Испу- 
ни ми само још Једну молбу: заборавм

Ту Је настао коначни мрај и пре-ид. 
В?'јеме Је полако протии^о и пбило 
се у бескоиачиосг гутајућ« са собом и 
његову прву чудновату љубав. Заједно 
сј временом и догађзјима ишчезла је и 
Соња Али ипак кад год ч/јевеселу м;- ППЛЛ11Г Р[ 1 
зику, кад год дгђе прољеће н доне е ПГЦДАЈе џ[ .1О1, 
цвијеће и нову сиагу.ои се увкјек сјсти 
несталне, загонетие Соње. сјети се ње- ' Р'-I"11"'"Ч''11"" <• 
аиних дугих пољубаца и чудновате испо- ‘"П1 'а 1' """' 
вијести. 5-5

Божид 1р ••••••••••••••

МАЛИ ОГЛАСИ

Иагуб»а» сав бое за »љеб н хаанрнте број 
5463 п г» он« оглешакеа з*  нееежећ*.

Гасисеа Иукчевик
1-3 Подгорец*  — Балшнћ*  ул. бр. 32

Изгубал*  с»« своју лкчву лептиасии|у те )е 
оввм оглашаааи за иеважећу.

/анкоеић Н. Јалица 
1—3 Подгорвиа, Џ:аер аахала бр. 16

р.

5 11 редовнв збор 
лра .1 '■ .,1>ри.>п 1045 го.1. у
рп;е >| ■ |ц' г просторијача Цгно 
,П1.. . 15 'С1 Ч11К-ВЧ 110, са е.> ај с ,
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Велики пораз комуниста у Босни
Борбе у Тунису распаљују се све жешћеМИКАДОВИ САМУРАЈИ

— Стари витешки дух у борцима новог Јапана —

Е

ч«\ цротнп симс јсзгрс сјснерноачеричке 
пацифичке фзоте. Брзнна ових срсдстона 

иосааа учпии.ш су од ових малих помор- 
ски.х јсдишши је.шо од најсграшиијих 
оружја, којс 1>е нелријетсљи Јапана још 
чеето имати да оеЈет«1. Врхоини заповјел- 

истакао је 8 дсисмбра 1912 голинс, при- 

Хапајска острна, огрочпс зас.туге јапан-

.......... пша ниазс, који јс спом коман- 
,|аш. 1нх д. 1.м,ио ироиођен.с тих опера- 
п.1<. 1|М(ик»кртвониОСт тих јаианских

1.1М.1, 1>дг1>|«н'.1 традипијп јапанске ратис 
гк''1а ''М^а;« Т6?аџбину

Посљедњи билтени осовинских снага
Посљедњи билтен италијанског Главног стана јавља:

Непријатељ је бацио у битку на туниском фронту нове огромне 
оклоп.вене и пјешадиске снаге, којима осовинскс групе храбро одолијевају 
у противнападима. Након што су ометени непријатељски покушаји опко- 
љавања, заузети су према предвиђени.ч плановима нови положаји. Вазду- 
хопловство је гађало колоне неиријатељских аутомобила и борних кола 
у покрегу према истакнутим лииијама. Њемачки лозци разорили су 6 авиона, 
док јс још један други апарат пао погођен паљбом противавионске батерије. 
Ње.мачки авиони пресрели су у водама код Филилвила један конвој са 
пратљом. погодивши торпедима 2 брода од по 5.000 тона.

Један американски двомоторац пао је запаљен у општини Ђара- 
тана (Рагуза).

Једна наша подморница, под заповједништвом капетана Ђанфранко 
Газане, потопила је у Атлантику једав брод од 7.000 тона.
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иодморннчитч ч.гтичнпм г,ј>о кжич.1 ,к> 

у волу. Поспдн, која гс гистоји пд јсдног 
офицнра и јелног манншисге, ичо >идатик

иајдрогоијснијим 1гспријпт< д.гким ј...... ..
кама, као и. пр. бојшгч бродовима и ш

иреиизки наиед.
Кол Пирл Харбури би.к- <у јапаискс 

подморпнцс за два чоиЈска ирви иут га 
највсКим успјехом употрсбљсие, и то од-

ШтваагеН .Оеае*  -

•ч ових страхо- 
чорница такође

Рге^1ес! 8<атре
СегсПоу гаНн тога!

лакоп 1гугвеп • 1,.5рекс|је ђотђагсЈосапе 
гопе 2апаРпе Ијетаске (гјпујо ]е «е( гје- 
1Т1Лг1.е •■(1И1И1С Рок1ог ОКпћ окирЦепЈт по- 
\1П 1.та иа гер:!Ј (еф V (егопбНск! га( 

<пј роћос! га итМепе паае1ја 
гссл I пн:(1'. Оо1. П1сп(ијис1 ргебитјЛЈај 
|.глкгг)/ гог). <1)3 гта, сјдјгао је <1ок)ог 1)ј|г(ћ 
1с<1ап 1.<1С1к>у Фапак 12 193! восПпе, и 
ко)ети )е 01 гекао: .,Могс1а <1е 5е и ћидисет 
1'11111 тогаи иђ јаК гспе, (Јјеса 1 сгјеЈо ст- 
111<> 51апзтп151го. РлђјеЈа се рпразН опјта 
|,|>11 се <0 гпап огбаШгоУаН и уесој тјег!“. 
ипккх ОИпк је сксЈао <1а < п§1езкј тјпјзИг 

;<1п1к 511051 га оуо рипи о<180Уоглсз1.

АибЈгаНјвка ргеЈуШапја
Ли-’.га1)ј8к1 ттВгаг рге(5јс<Ј13'к јгјачо Јв 

>1> с га| јо5 (11>80 (г^јлтј, Јег је Ј грап /I- 
|.1»1 I пеит гп| ргЈЧУпЈк. Аиб1гај|јекј ргеп- 
<чтп гекао јс ;1а А :51га1 јз тога рпје вуека

К1 па 51'оје 5ор5(А-пе <па§е. ђссјасј 
<п1 рстЈс КеКке Втапјје 1 8јс<11пјеп1ћ 

а Јо хзсја рокагаЈа леђоеоЈјпот.
1М1'31 оиа\је5(зјпоп иге<!а ођјау(о је 

10:111 { апак и кој-гои је |2ЈаУјо <ја пј Сег- 
си (н НипеИ пе (геђаји зе гагагахаН т,- 
•:.■<< <1.1 ћј зНиасјја (Јијјјо ток1а оуако

□ч за (о]|к1т зладата окирјјетт гз 
■ ч!ч,|пи АизКаИје. Зпгке корта Аи$(гаН]а 
т.: .г<паге п1зи <1оуо1Јпе с!а 81 5е ос!ђ1о еуеп-

РобИје Е\'горе Јарап па геби
'кига^ПЈЈ (.емк^е ијауе. и к_>јети је 

|с. еп<> с! I се 5с ђогђа рго(<V Јлрапа о<11о- 
п оо Фн.а ка<1а ае и 1\горј 1)’д<1е <1отје!а 

(|>1|||1,1, :гогу.1е 5и и <-ипк-К1П8и биђоко 
|.1г<к.|гап;е. [гјауа зе зт.г.га тапИезисЦот 
1'л- |.тке лепЈосЈ. I' СипдкјпЗкЈт кги{><>у.та 
Iу.<|| зе с!а се оп<1а, ка<ја ЕпвЈе-ка ј 5је<11- 
пкпе БгГаве ђи>!и ЈолЈјек оЈЈики <1а исиП 
г1'-«1 и 1г.■■ спој \г:;1, 1'111 <ес ргебосг.ап.

каћпјјпоу СЈапак
( 1е<1пот рз51јс<1поп1 Јапки О0јлу1.епоп1 

I! |'1ју<‘1’ 15ј .У1’о ;е Какпјт <(■ ;е рлгЈо 
::к1 1 о<1ђгатћ<'П| га< и «.:5!Ј: ^1ауп1 а[ј ле 

. 1<":П11 с 1ј 5оу,'.-'-':о2 5;1«ега и оуот зикођи.

ЈпНасЈја
1.151 „ћЈји Јо к 1ајт5" о5!го кгЈНкије ћ- 

<и > р'1.ге<1ни 51(еас|ји бјесЛпЈепт 
нг/.га. ЛтеЧСЧ I 51 1угЈ< гпеии о5(аНт <1а 
>•.<. :> .'УСгпоатепка:'с1 па!3ге рг< <1 тј<есот 

јот поугјсд Јоћа 1 <1а габ1пч(оп5ка 
|Ж1;1 « 5гјЈ1.гп кагак(е<<81 спот (тргот!- 

т, пј.е ис1п:1а п §1а бгицо 5 т Со јс 
5а1а 6уо 5!зпје зБап. (Јб! пађгајз га- 

гпс |.<>гг.5ке у!а:1е, који ор(игије <!а ј? јга- 
/<■,< .1 р.лгсапје ргшоЈа 5У(11 от1| кој( 5и 
ус. игг.ађ .'ДЈуесе гагагје.

Неуспјела рнрутацпја
(Јсрусалим) Послнје неуспјеха бритак- 

ске регрутације иадају се Сјеверноаме- 
рикавии да ће моћи регрутовати коју 
стотину војиика у Палестини, те су о- 
творили уреде за регрутовање којм ра- 
авијају велику пропаганду. Араби међу- 
тнм нс дају се преварчти, јер знв1у да 
Ечг.тезч и С(ев'рноам*онканци  траже са-

Фиреров Главни стан јавља:
На сјеверном фронту Кубањског мостобрана и у зони југозападно 

од Вјазме сломљени су нови совјетски напади са знатним крвавим губит- 
ии.ча на противничкој страни. Само на ссктору југозападно од Вјазме ра- 
зорено је 27 совјетских борних кола. У одбра.чбеној битни јужно од Ла- 
дошког језера поново сс истакла њс.мачка пјешадија, која се сјајно бори. 
Она је, у жестским борба.ча са кратког растојања, сломила совјетске 
масовне нападе, одржавшп свуда своје положаје. У предјелу Стараја Русе 
су трупе једног њемачког армијског корпуса у жестоким борбама, које су 
трајалс више седмица, сломиле све непријатељске покушаје, продора, по- 
стигавши тако потпуни одбрамбени усијех. Бољшевици су на том сектору 
оставили од 23 фсбруара 61.400 погинулих, 2.978 заробљеника, 293 борна 
кола, 26 топова, 866 митраљеза, 114 бацача граната, 206 противтенков- 
ских оружја и 1.036 аутоматских револвера. У одбрамбеним борбама у 
зони Кубаљског мостобрана поново су се истакле румунске пјешадијске 
формацнје.

Непријатељ је и јуче на многобројним тачкама туниског фронта 
извео нападе на италијанско-њемачке положаје, не успјевши да изврши 
предвиђени продор. Ваздухопловство је неуморно помагало одбрамбену 
борбу италијанско-њемачких трупа. Њемачки борбени авиони нападали су 
дању и ноћу један конвој у ширини сјеверноафричке обале, погодивши три 
непријатељска трговачка брода.

Ноћас су британски авиони нзпали разна мјеста у западној Ње- 
мачкој и престоницу Рајха, бацивши разорне и запаљиве бомбе на неке 
четврти и предграђа Берлина. Погођене су углавном стамбене четврти. 
Оборсно је 27 нападачких бо.чбардера. Успјешно је извршен дневни напад 
њемачких брзих борбених авиона на један град на јужној обали Енглеске.

Њемачке и хрватске трупе су у сарадњи са одредима италијанских 
оружаних снага сломиле у јужној Хрватској, у борбама које су трајале 
неколико седмица, покрет комунистичких побуњеника, распаљен од стране 
Совјетске Русије. И псред теренских потешксћа, неповољних услова и под- 
мукле акиије побуњеника, сломљен је организсвани отпор, те је заробљено 
оружје и складишта провијанта. Само незнатним отстатцима комунистич- 
ких трупа успјело је да побјегну у висока брда.

МоИи131шја стзраца ј Еншој
(Лондон) Ратне потребе присилиле су 

енглеску владу да мобилише и старце и 
старнце којн су навршили 65 година. 
Британски министар рада, који једаото 
саопштење у једном говору одржаном 
у Бристолу, додао је да несташица људ- 
ског материјала у Енглеској тражи да 
90% неудатих жена учествује у радови- 
ма у интересу рата.

Бољшевици сију ужас 
на источном фронту

Продујљење јшто-1аш1Ш1в 
(9р1№е жио((Ј(је опр Чуигинга

(Токио, ЈО-3) У рсзидснцији минкстра 
нретсјед1ин.и отнореиа је приврслна ко;<- 
фереиција. Министар иностраних дјела 
Велике Ксточне АчиЈе ориказао је пораст 
приврсдис сародн.с између Јапапа и На- 
цио110.11!с Кинс. Министор иретсједних јс 
позвао 11В саралн>у тргопачке. финаисиј-

- Ноћас 
фннски гр,1.

— У Фраииуеком Мароку дошло је ло 

иаторских трула.

Кш шст плши прпи Индије
(Ноие Делхаје) На сједннди Државнс г 

савјета у Новим Делхијаиа претресап;! 
се поново политичко-војна ситуециј*  Ин 
дије. Већина претставника је оштро иро 
тнкова.ла поткраљевску владу 8бог метода 
којима британске власти покушавају угу- 
шити индијски нацконзлиаач. Врховнн 
комакдант генерал Хартлеј, ађутант и 
десна рука маршала Вавела, одговорио 
је у владино име говоргћи циЈично о 
жестокии гушењииа покрета у Синду, те 
је рекао ди се већ 11 мјегеци у том кра- 
ју воде праве војне операције. Генерал 
Хартлеј је надаље оправдао бомбардо- 
взња села иа вавдухг, те је рекао да је 
то сасвич нормална ствар. Ааиони - 
рекао је он — уоотребљаваии су и 6кМ 
употребљаванн у свим случајевнма када 
то аатраже теренске потешкоће или на- 
рочите снтуације. Авиони су докамли - 
аакључио је енглески генервл — своју ефи- 
касност у Сичду пригодом гушења ка 
цооналистичког покрета.

‘ Ииднјски индустријски савев затражио 
је од поткраљевске владе да ослободи 
политичке ааробљенике и да да иаборно 
право Индусима како би се ивбјегло по- 
стављање индуских оретставкнка од 
стране енглеске владе. Томе насупрот 
саанаје се из .'Јондона да енглеска влада 
спрема ванредно аасиједање Доњег до- 
ма ради доношења одлука о потпуном 
гушењу пзлитичких слобода Индије.

ПОСЉЕДЊЕ ОПЕРАЦИЈЕ
У ИСТОЧНОЈ АЗИЈИ

Јапанско ваадухопловство бомбардо- 
вало је положаје на Гвадалканару. Јапан- 
ске ваздухопловке формације су напале 
противничке положаје у 8ападном к 
источном дијелу нове Гвинеје.

Непријатељски положајн у Бирми ивло- 
жени су прошле ноћи жестоким напа- 
днма јапанских авиоиа, који суизазвали 
внатие пожаре. Други тешкн бомбардери 
гађали су непријатељске положаје ма 
граници Индије.

Такође и положаји у централној Киии 
били су мложени јапаиским вмдушним 
капздима, а да се томе није одупро иити 
један једини америкамскн авиои. Вијести 
и8 Чунгкинга јављају да лвстови са жа- 
љењем истичу помањкање борбен сти 
код сјеверноамеричких пилота.

Јапаиске снаге настављају операције 
чишћења кинеских трупа, потучених у 
предјелу Јужне Кине. У цектралиој Кини 
су Јаланци, послије вишедневних борби 
на ријеци Јангце, наставили своје напре- 
дозање. У сјеверном Шантунгу аадани 
су непрнјатељу врло тешки губитци те 
је противник приснљен да се повуче на 
нове положаје.

Јш1ш-шшо 1р|ј1тистп п дјеху
У складу са 

■змеђу Јапана и
споразумом потписаним 

кипеске националне владе
враћање административне власти у пе- 
кнншкој посланнчкој четвртн Национал- 
иој Кини нзвршено је 30 марта >943 год.

Кратке вијести
— Енглеска влада одбила је емгш- 

скои Црвемом Крсту одобрење за отпре- 
му поштанскнх пакета становнииггву 
Белгије. Радило се о млијеку у прашку 
одређеном за болнице и дјецу.

— Један путничкк авнон аустралијан- 
ског вавдухопловства срушво се на вем- 
љу и сломно близу Бриабана. До >е- 
среће је дошло усљед мрака. 23 особе, 
које су се валазвле у авнону, погануле 
су. Међу погинулима налази се тра члана 
женске помоћне службе, 17 аустралнјак- 
ских официра и два офицмра сјеверно- 
америчке војске.

— Сјеверноамерички мивистар рата ја- 
вио је да јг усљед потапања бродова у 
Атлаитику од стране осовиаскнх под- 
морница изгубљево 2000 поштансквх па- 
кета упућених сјеверноамеркчккм оружа- 
ним снагама у Белнкој Британмји, Сје- 
вервој Афркци, Исланду и Египту.

— Каудиљо је одобрио трошак од 4 
милнона пезета ва иаградњу утврда и 
куповину матермјала за морнарицу и 
ваздухопловство.

— Ф >рмације јапанских боибардера на- 
пале су Порт Дзрвин, прзуарокоаавши 
внатну штету и иадалека видљиве пс- 
жаре.

— Од 1 алрила биће у Сједињеним

совјетскн авноин
: Фуорах, задавши

у Сирпји одлучила јс снријскз ианноиали- 
стичка партија да бојкотује сљедећс изборе.
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